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lelentös német erősítések érkeztek Szicíliába
Több helyen ellentámadással felelt a tengelyhaderő az angolszász általános

támadásra. Etna-vonal előterében súlyos harc dúl

Amerika elkezdte a béke feleli tapogatózást
(P. A.) Az óceánon átröpült Newyorkból 

Olaszország felé az első békegalamb, 
mely azonban inkább karvaly alakját vj. 
seti és ragadozó indulatokkal röpköd, 
nem a szelídség szárnycsattogásával. 
Olajág helyett suhogó vesszőket hozott, 
melyek egy nép lelkére akarnak korbács- 
ütéseket mérni. Hét pontot írnak az olasz 
nép elé, amelyekből még valamennyire 
magyarázható az, ami az olasz hadsereg 
és az olasz hajóhad ellenállásának 
megszüntetésére, valamint az olasz föl­
dön lévő angol-amerikai szövetséges ha­
difogoly elbocsátására vonatkozik. Azon­
ban még ez a két pont is egyoldalúan, 
az ellenfél másoldalu felajánlása nélkül 
nem fegyverszüneti egyezség tartalmát 
foglalja magában, hanem csak diktálás, 
mintha legyőzött és letiport ellenfélhez 
szólana.

A fegyverszüneti ajánlat csak kölcsö­
nös szolgálatok egyensúlyával jelenthet 
komoly lépést. Roosevelték maguk is el­
ismerik, hogy Olaszország még ellenáll, 
tehát leverve nincsen, s hogy az 6 el­
lenállásának megszüntetése Roosevelték 
szempontjából szükséges volna. Tehát, 
ha fegyverszünetet akarnak, akkor ne­
kik is fel kell ajánlaniok a támadások 
megszüntetését, ilyen ellenajánlat nél­
kül tulajdonképpen azt kívánjak, hogy 
ők küzdelem nélkül továbbhatolhassanak 
Olaszországban, vagyis hogy az olaszok 
segítsék ellenfeleik hadműveleteit. Ha­
sonló az eset a hadifoglyokkal. Ha nem 
a hadifoglyok kölcsönös kicserélését 
teszik ajánlatba, akkor szabadságot kí­
vánnak maguknak, de cserébe szolgasá­
got kínálnak ellenfelüknek.

Dehát — amint mondottuk — még ez 
á két egyoldalú feltétel úgy ahogy ma­
gyarázható. Mondhatják, hogy az alkut 
valamivel kezdeni kell, s ebbe a kezdésbe 
beletartozik, hogy a taktikai előnyben 
levő a másiktól kíván előbb valami tel­
jesítményt. Azonban a többi föltétel már 
mind olyan, ami csak megalázást foglal 
magúban. Hogy Olaszország a maga 
megszálló csapatait a Balkánról és Fran­
ciaországból vonja vissza; hogy a néme­
tekkel való kaíonai szövetségét szüntes­
se meg; hogy hadianyagait szolgáltassa 
ki az angolszász szövetségnek: ezek mind 
olyan föltételek, melyek Olaszországot 
azoktól a biztosítékoktól kívánnák meg­
fosztani, melyek az ő tisztességes béke­
kötéséhez mintegy zálogul szükségesek. 
Az is kegyeden gúnyolódás, hogy Roose­
velt, a mostani világháború egyik leg- 
tudatosabb felidézője, Olaszországtól kí­
vánja a háborús bűnösök letartóztatá­
sát.

A hetyke föltételek megkoronázása

azonban az, hogy Olaszország maga fö­
lött Ismerjen el egy angol-amerikai-szov- 
jet kormánybizottságot. Tehát, hogy 
éppen Olaszország, az európai keresz­
ténység ősi földje adja oda magát a bol- 
sevlzmus uralma és intézkedése alá. 
Ilyent csak azok kívánhatnak, akik a 
templomrombolásokat hadicélnak és há­
borús vitézségnek tudják tekinteni, Ta­
lán el tudják ezek képzelni azt is, hogy 
ahogyan ők majd együtt kormányoznák 
a szovjettel Olaszországot, hát még a 
pápát is be tudják maid vonni Stalin 
mellé kormányzótársnak. Nagyon sza­
dista elképzelés. Éppen azért magában is 
hordja azt a végzetet, hogy se háborús,

se diplomáciai lépésként komolyan szó­
ba nem jöhet.

Legfölebb abból a szempontból kelt­
het figyelmet, hogy íme, Amerikában 
már érettnek látják a világhelyzetet a 
béke utáni tapogatózásra, A tapogató­
zást a maguk dúrva és hányaveti módján 
kezdik ugyan, de kezdik, s ő k kezdik 
meg, akik a maguk idegháboros Ijeszt­
getéseivel úgy akarják főitüntetni ma­
gukat, mintha ők volnának urai m egész 
világháborús helyzetnek. Hogy nem ők 
az urai ennek a helyzetnek, azt ez a ta­
pogatózásuk is elárulja. Szeretnének fö- 
lülkeriilni, de ezt is csak úgy tudják el­
képzelni, hogy még Olaszország meg­

szállásában is a szovjet segítsen nekik. 
Ezzel a kapkodó ösztönszerűségükkel 

leplezték le legjobban magukat, s a ma­
guk gyengeségét, a mindenáron való bé­
lié iránti mohóságukat és az erre kény­
szeredett rászorultságukat.

A knrvaly-képű és kerrely-indulatü 
fegyverszüneti föltételek uzsorás tartal­
munk, De arra mégis jók, hogy az uzso­
rások megszorultságát ki lehessen ol­
vasni belőlük, A háború füstje között, ha 
léleksértően is, de úlat törtek, hogy föl­
keltsék a jó visszahatást a becsületes bé­
kéről való gondolkozásra. A karvaly 
utat tört, hogy az igazi békegalamb is 
felröppenhessen.

Az olaszországi helyzet 
megszilárdulásának jelei mutatkoznak

Algírból jelentik: (B. T.) Az alg iri rádió jelentése szerint jelentős né­
met erősítések érkeztek Sziciliáha.

A Pest írja: Zürichi jelentés sze rinl a szövetségesek haderőinek va­
sárnap délben Szicíliában megindítót t általános támadására a tengely több 
helyen ellentámadással felelt és az a rcvonal középső részét fenyegető át­
törő kísérleteket meghiúsította. Egyes szakaszokon, különösen Nicosiától 
és Agirától északkeletre a szövetség esek némileg előrejutottak s felvonu­
lóban vannak a tengely védelmi von ala ellen. Az. úgynevezett Etna-sza- 
kasz előterében kedd reggel óta súlyos harc folyik. Az ellenséges támadás 
súlypontja az Adranoi szakaszon van, nyilván azért, mert Eisenhower <tl 
szeretné kettészakítani a tengely vé delmi vonalát. A németek ellentáma­
dásai azonban súlyos veszteségeket okoztak, A 8-ik brit hadsereg vonalán 
is növekszik a támadások terjedőim e és hevessége.

Berlinből jelentik: (B. T.) Diplom áciai körök úgy vélik, hogy külön­
böző jelek az olaszországi helyzet m egszilárdulását bizonyítják. Ezek a je­
lek egyelőre inkább lélektani termes zetüek és elsősorban az olasz sajtó 
megváltozott arculatán észlelhető. A lapok ugyanis, olyan módon írnak, 
hogy nem lehel semmiféle kétség se m a széles néprétegek és vezető olasz 
személyiségek álláspontjáról Anglia és Amerika szándékaival kapcsolat­
ban. Erre vezetik vissza Berlinben az la tényt is, hogy az olasz hadsereg 
ellenállóereje napről-napra növekszik.

Olaszország legnagyobb sértésnek 
tartja Roosevelt békeajánlatát

Róma. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti:
A „Giornale dTtalia írja: Minden olasz­
nak, ha igazi olasz, gondolnia kell arra, 
hogy a háború folytatódik, a helyzet sú­
lyos és támogatni kel! azt, akinek volt 
bátorsága elfogadni ilyen nehéz öröksé­
get. Nem szabad s"'kinek sem azt hin­
nie, hogy az ilyen helyzetet m°g lehet 
oldani egy nap, vagy egy hónap alatt. 
Háború nehezedik reánk és a háború 
folytatódik. A jelenlegi helyzet olyan 
nemzeti és nemzetközi kérdéseket foglal 
magában, amelyeknek megoldása nem I

történhetik meg egy csapásra. Az ola­
szoknak he kell látniok, hogy ha becsü­
lettel akarnak kijutni a nehézségekből, 
vá!!alniok kell továbbra is a harcot és a 
vele járó szenvedést.

Az ..Italia ‘ című lap „Megvédelmezen­
dő örökség“ cím alatt azt írja, hogy 
minden olasznak meggyőződéssel kell 
vallania a legnagyobb örökség: a becsü­
let megvédelmezését, különösen azokban 
a súlyos órákban, melyekben Olaszország 
ma él. Semmi sem sérthet meg benm'in- 

I két mélyebben — iria a lap — mint az

hogy népek, melyek ma ellenségeink, 
éppen abban az érzésben akarnak ben­
nünket megtámadni, melynek minden 
olasz büszke őre. Az ellenséges feltéte­
leket közelebbről vizsgálva, láthatjuk, 
hogy ezek olyan megvetést tartalmaz­
nak irányunkban, amelyeket alig leplez­
nek azok a pontok, melyek a megadást 
követelők előtt természeteseknek látsza­
nak. Benne rejlik ezekben a szándékok­
ban, hogy Olaszországot azokhoz a né­
pekhez tegyék hasonlóvá, amelyeket Ver- 
saillesben más nemzet gyámságára bíz­
tak, amig megérnek a civilizáció áldá­
sainak megbecsülésére. Felemeljük sza­
vunkat a méltóságunk ellen irányuló eme 
merénylet ellen és megvédelmezzük ma­
gunkat. Az ellenségnek nincs min csodál­
koznia, éppen ellenkezően, mi vagyunk 
azok, akik méltán csodálkozhatunk az 
ő szerénytelenségükön. Válaszunk: Olasz­
ország sohasem feledheti katonáinak ál­
dozatait, akik sokszor számbeli kisebb­
ségben utolsó csöpp vérükig kitartottak 
és kétségbeejtő helyzetükben fennen lo­
bogtatták a becsület zászlóját, amelyen 
hitünk hármasszíne ragyog.

Nagyarányú katona 
előkészületek faíynak Nagy 

britániiba j
Stockholmból jelentik: IB. T.) A 

Stockholms Tidningen londoni levele­
zője szerint Nagybritanniában nagy- 
aránvu katonai előkészületek folynak. 
Angliát akarják felhasználni az Euró­
pa ellenni hadműveletek alapjául. A 
tudósító sokat utazott Angliában és 
úgy véli, hogy rendkívül arányú ka­
tonai átcsoportosítás várható, Három
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hadsereg összevonásáról van szó, me­
lyek az elmúlt hetekben Anglia kü 
lönböző vidékein nyertek elhelye­
zést. Egyúttal légihaderőket is von 
tak össze, különösen Eszak-Angliá- 
ban. Az amerikai csapatok a? utóbbi 
időben meggyorsították a repülőterek 
építését és ebben a munkában ame­
rikai polgári erőket is használnak.

Londonból jelentik: (B. T.) Churchill 
Hz alsóházban beszámolt a szicíliai 
hadműveletekről. Kijelentette, hogy a 
hadműveletek kedvezően folynak 
Közölte azt is, hogy a szövetségesek 
egész szicíliai hadereje a 15-ik had- 
seregcsoport. Alexander tábornok fő- 
vezérsége alá rendelték Patton tábor­
nokot a 7-ik amerikai hadsereg pa­
rancsnokát, valamint Montgomery tá 
bornokot, aki a keleti szakaszon küz­
dő 8-ik hadsereg vezetője. Alexander 
tábornok Churchill szerint személye 
sen vette át a szicíliai hadjárat irá 
nyitását.

Hamburgot ismét bombázták 
az angolszászok

Az ellenség tegnap a Földközi- 
tenger térségében 21 repülőgépe»' 
veszített. Múltán az ellenséges légi­
erő a megszállott nyugati t^vtetek 
és a nur vég r attak ellen elszig-etelt 
nappali támadásokat intézett, az el­
múlt éjjel az angolok ismét bom­
bázták ’ tiamkmgpj íáyoiahbi 
ki'imueket £ lakosság kdráhs« is­
mét s*s*tes6_gek voltak es * el an jé- 
kenw sembplásob kövatbMtek he 
Az eddig beérkezett jelentések $ze- 
r.int 6 támadásek alkalmával 35* el­
lenséges repnlíágspet lelőttünk.

Brit tonpeádiyet« és bombázd re­
pülőgépeknek egy német bajókíié- 
ret ellen intézett támadása alkal­
mával a biztosító járművek £S 2 
német hajók legelhet* ágkai le­
lőttek 1Ö ellenséges repülőgépet.

toygbbi repüilegépat a hadi- 
tengerészet egygegfi a nyt(gelpurb 
pai partvidék feíett semmisítettek 
meg.

Az augusztus 3-án a tornán petró- 
ieuBuvidek altén intézett támadás 
egyre j«bban súlyos kudarcnak bi­

zonyul. Ai ellenség vesztesége az 
eddigi megállapítás szerint 12 lelett 
repülág.épre emelkedett 15 nombá- 
zó erődről érkezett jelentések sze­
rint semleges területen leszállásra 
kényszerült. Ezzel a mi megállapí­
tásunk szerint a támadásra" indult 
kötél ék fele nem tért vissza Az 
amerikai bombázó raj tényleges 
vesztesége még énnél iS' nagyobb.

Szilárdan áll Keleten a némgt' 
arcvonal

Berlin. (MTI.) A keleti arcvonal 
főbb szakaszain a harcok hevessé 
gének fokozódása állapítható meg, 
egyben a támadások eredmenytfe- 
lénsége is. A kubáni hídfőnél az 
orosz támadások nem jártak siker­
rel. Ez áll a Donec-szakaszra is, 
míg a Miusz folyónál maguk a né­
metek folytatják támadásinkat. A 
súlypont keleten továbbra is Orel 
vidéke. Itt folynak meg mindig a 
legsúlyosabb harcok. Itt igyekeznek 
az oroszok minden erejük rnegie- 
szítésével az grcvonalat áttörni, 
azonban itt sem sikerült céljaikhoz 
lényegesen közelebb jutniok Spk 
kai élenkebbek a harcok a Ladoga­
tótói délre eső körzetben. Az orosz 
támadásokat a németek itt is, visz■ 
szaverték. .A német arcvonal keleten 
szilárdan áll.

Berlin. (MTI) Az In<erinf lelenti: 
Kiderült, hogy azok az anep/-ame­

rikai bombázók, amelyek két nap 
pal ezelőtt a román petrőlenmvidt’ 
két bombázták, torok terüle» fölöt 
repültek. Fzl a? eljáiast nemet po­
litikai körökben a semlegesség 
újabb megszegésének tekintik. — 
Berlinben érdeklődéssé: néznek a 
török kormány rnagatartá.-a elé, 
szuverenitása megsértésének kér­
désével kapcsolatban.

Róma. (MTI.): A lapok figyelmeztetik 
a lakosságot, hogy az ellenséges rádió 
hallgatására vonatkozó tilalmak ér­

vényben vannak Mindenki tartózkodjék 
az ilven rádió hallgatásától.

Szófii|. (MTI) A Német TI jelenti; 
Bulgária fölött öt repülőgépet lót 
tek le a Ploestit bombázó gepek 
közül.

London. (Búd. Tud) Havid Rarr 
dandártábornokot az összes Euró­
pában küzdő amerikai csapatok ve­
zérkari főnökévé nevzeték ki

Róma. (MTI): Pnntini helyettes állam 
titkár hétfőn fogadta Németország 
szentszéki követét.

Újra megkezdik nagyarányú 
támadásaikat a német tenger­

alattjárók
Berlinből jelentik: (MTI) Az Inter- 

inf jelenti: Német biztositó hajók, 
hír szerint Terschelling vidékén aug. 
4-én hajnalban, angol gyorsnaszádok- 
kat vívott több órás harcot fejeztak 
be, melyekben 3 angol gyorsnaszá­
dot. biztosan, egyet valószínűen elsü- 
lyesztetek, kettőt pedig igen súlyosan 
megrongáltak. A német hajók nem 
szenvedtek érdemleges kárt és teljes 
számban befutottak kikötőikbe. A 
veszteség eddig két súlyos sebesült.

Berlin. (MT.) A Német TI jelenti' 
Berlini ileltékes helyről közlik tájé­
koztatásul: A német búvárhajók'is­
mét megkezdik nagyarányú táma­

dásaikat, miután különleges készü 
lékkel szerelték fel őket. Ezekre 
azért volt szükség, hogy az ellenség 
ne tudja megfigyelni őket.

Róma. (MTI.) A tengely légi és 
tengeri haderői júliusban a Föld­
közi-tengeren elsülyesztettek két 
cirkálót, 8 rombolót, 3 tengeralatt­
járót, hetvenhét kereskedelmi hajót 
és három kisebb egységet. Megron­
gáltak egy repülőgépanyahajót, 18 
cirkálót, 5 rombolót, 115 kereske- 
dalmi hajót. Ugyanezen idő alatt 
lelőttek 643 ellenséges repülőgé­
pet.

Martinique seiget k«*8esiesáe#i 
ifróSffcm b kitart PetglR Béliéit.

Madridból jelentik■ (MTI) A Né­
met. TI jelenti- Martinique szabad 
francia kormányzójának '"kineyezésé- 

el szemben az ottáni tisztek, katonák 
és tengerészek nagy része továbbra 
ij| kitart Petiin mellett. Jacomy tá­
bornok. a írazicia nfugátin'diaf véd­
erőnek a szakadárok algíri bizottsá­
géban kinevezett p^riocznpka, tiszt­
ségének átvétele után azonnal kihir­
dette, hogy a tiszteknek, katonáknak 
és tengerészeknek 24 óra alatt, el kell 
ismerniök a disszidens francia kor- 

Ez a ®r? ^zéta letelt. ^

Franci a -Nyugatindi a uj hatóságai 
most arról tanácskoznak, milyen In­
tézkedéseket tegyenek a véderő 
V-ichy iránt hűséges "tagjaival szem­
ben.

Párizsból jelentik. (MTI) A Német 
TI jelenti: Az ^lgiri volt tűzharcosok 
légiójának 7 jakját, Petain tábrnagy 
kormánya itánt tanúsított hűsége 
miatt Rakatban letartóztatták Azt is 
jeleni az OFT iroda, ho|v aj ameri­
kaiak rendelkezése, mely szerint a 
marokkói csapatok fiszak-Afrikán ki­
ás üj hjircbav.plhet^k. d ksnflszülött.

Mozik műsora:
APOLLÓ: BengAzi.
BELVÁROSI: A zöld frakk. 
BASING Emberek a havason. 
KORONA; Katyi.

lakosság között nagy nyugtalanságot, 
keltett. Sok arab törzs főnökét letar­
tóztatták, mert megtiltották ' rzsük 
tagjainak, hogy besoroztassák magu­
kat.

További
bűncselekményekre ter­
jesztették ki a halálos 
büntetést Romániában
Bukarestből jelentik: (MTI) A hi­

vatalos lapban kedden törvényrende­
let jelent meg, mely szerint Romá­
niában a halálbüntetést a következő 
bűncselekményekre terjesztették ki: 
Fegyveresen elkövetett rablótámadás, 
fegyver és kábítószerek alkalmazása 
tolvajlásoknál, az államvasutak és 
más szállítási eszközök megrongálá­
sa, ezer- leinek nagyobb összegnek az 
állam tulajdonából ’ való eltulajdoní­
tása, a postára és vasútra bízott tár­
gyak elfulajdonitása, tolvajlás elsöté­
tül é‘« alatt, álkújrcsal való betörés, 
szolgálatban elkövetett, lopás, ameny-* ip.» 4 • * ^ K ‘ * \ *>• - Á» *• V» • - I 4 . . I
nyiben az ezer leinél nagyobb össze-►-X..Á * «^4 CV.-. ..».$! V K .,.A w>..» .
gü, aj yesjé!yeztejese élel­
miszerek" és ífalok hamisítása után,
1- • 7 ' ‘ i4*| * • I • « *Z fr*. ** r »# :f , «»I

§ rgpián é| szövetséges h^dséregek
'í.í ' jf fen¥f j°-

gí)|lu?íla" visa.1!5? egvieillió 1 gin él 
P-SsgepSk eílikkaszt^a. il- 

?SftS W-. ftgyiHüHó leiig
terjedő összegnek eltulajdonítása, 
amennyiben aktahamisitás segítségé­
vel történik, a hadsereg harci eré­
nyeinek alaásása silány minőségű 
áruk szállításával, ' kiviteli tilalom 
alatt, álló áruknak az országból való 
kivitele, há az áru értéke rűeghalad- 
ja a százezer leit.

Orel, az erődítmény é® keres;
fi 11 * fi 5* * akeaelmi központ

Ahol a mostani háború legnagyobb csatáfa dpi
Az immár hetek óta tqrtó n^gy keleti 

mérkőzés központját ^ll^otó vgros, qem 
njost írja bg nevét először a történelem 
lapjairg. Orel város mozgalmai törté­
nelmi múltra tekinthet vissza. Orel ma­
gyarul sast jelent. Ezt a névadás^ egy 
régi monda magyarázza. 1564-ben Rette­
netes Iván cár az Oka partján az Őrlik 
Amint az óriási erdőterületen az első 
fe.jszecsapások elhangzottak, a hagyo­
mány gzerinl rgy megriadt 535 elmélke­
dett a levegőbe, mire a munkások fel­
kiáltottak: „Íme az erdőle királya, a sas!" 
és az új erődöt erről a sasról nevez­
ték el.

Orel akkoriban a moszkvai cári biro­
dalom déli határát alkotta. Ez magyaráz­
za Rettenetes Iván parancsát. A 17. szá­
záéiban azonban az erődítmény jelentő­
ségét jó részben már elvesztette, mivel a 
moszkvai birodalom határait mindinkább 
kiterjesztette. Kárpótlásul Orel a mező- 
íípzd^ági termények és ipari termé­
kek kicserélésének kq?pqntj4vg fejlő­
dött, maid kikötőt is kapott, amely, az 
Qkq folyón lefele Moszkva, Ni?spij-h{pv- 
gorod és Kaluga felé irányuló áruforga-

lqfP. egyik legfontp^bh gócpontja. lgtt.
A 18.. ^?áz«d végén Őre] lett yz ájra- 

kodphely g őUi kílrra:}ru;zŰS^okból, 
úgymint a kur§zki, chaj(<ovi, poltavgi és 
csernigoy.i kormányzóságokból a fővá­
ros felé irányított gabona-, bőr-, ken­
der-, rnéz-, viasz- cs sószállitmánypk- 
nak. 1790-ben az uráli kikötő gabona- 
forgalma két és félmillió púdra (egy 
púdra 16 kilogramm) rúgott, a legfonto­
sabb rendeltetési helyek M°szkya, Szent- 
pétervár, illetőleg Libán, a nyugateuró­
pai gabonakivitel kiindulópontja, voltak.

A vasul bevezetésével az Orel-Tula 
vasútvonal egyike a légi Oroszország 
legrégibb vasutszákaszainak — a 19. szá­
zad második felében Őréi kikötője so­
kat vesztett jelentőségéből, a város 
azonban továbbra is jelentős kereskedel­
mi központ maradt. További fejlődésé­
ben nagy jelentőségű ténnyé vált, hogy 
1770-ben az oreli kormányzóság székhe­
lyűvé lépett elő, mellyel kapcsolatban a 
várost teljesen átépítették.

1800 kqrül Őrei túlnypmélag a nemes­
ség városa volt. A m^i Bplspv-ufeát 9 
regi Nciues-utcából kereszteltek át. A

környék napvbirtak®í9i a v,inasban pa­
lotákat építettek é$ itt töltöttek 9 téli 
hónapokat. Ezzel kapcsolatban Orel, mint 
kultúrközpont is a fejlődés útjára lépett. 
A különböző vasárnapi, magán, egyházi 
és állami alsófoku iskolájához a 18. szá­
zadtól kezdve egész sereg fiú és leány­
gimnázium és szakiskola csatlakozott, 
184d-ban pedig a város kadétiskqlát és 
papi szemináriumot is kapott, mely a 
cári Oroszország egyik legnagyobb sze­
mináriumának számított.

A holsevizmus Őréi legnemesebb épí­
tészeti emlékeit, a templomokat többé - 
kevésbé mind lerombolta, úiát azonban 
természetesen nein alkotott. A harmincas 
évek elején megkezdett színház és 
„kultúrház" sohasem készült el. Bár a la­
kosság száma a század eleje óta 46800- 
ről 123.006-re emelkedett, a lakásépítke­
zések terén semmi sem történt és a szov­
jet iparosítási tervei kapcsán épített 
gyár pb, melyek 60QQ munkást foglalkoz­
tatnak, csak azzal az eredménnyel jár­
lak, hegy 4* egykor ‘gazdag Orel prole- 
tárvárossá lett.
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R katonai ellenállás 
és a Németországgal waló együtt­
működés azonnali megszüntetését 
követeli Roosevelt Olaszországtól

Róma szerint az amerikai elnök feltételei semmiben sem különböznek
a feltételnélküli fegyverletételtől

Róma. (MTI.) Géniből érkező hírek szerint Roosevelt a kö­
vetkező fegyverszüneti feltételeket adta Olaszországnak: 1. Az 
olasz hadsereg és az olasz hajóhad minden ellenállást meg­
szüntet. 2. A németekkel való együttműködés azonnal megszün­
tetendő. 3. A Balkánon és Franciaországban levő olasz csapatok 
azonnal visszavonandólt. 4 A hadianyagot sértetlenül át kell 
adni a szövetségeseknek. 5. Ang ol-amerilrai-szovjet korronnybi 
zottság elismerése Olaszország fölött, egészen a hadműveletek 
befejezéséig. 6. A háborús bűnösök letartóztatása. 7 Az olasz 
földön levő valamennyi szövetséges hadifogoly elbocsátása.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A birodalmi főváros illeté­
kes köreiben képtelenségnek minősítik azokat a külföldi híre­
ket, hogy a szövetségesek olyan ultimátumszerű követeléseket 
szabtak a német népnek, mint aminöket annakidején Olaszor­
szághoz intéztek.

Róma. (MTI.) Olasz politikai kö­
rökben a békefeltételekkel kapcso­
latban megjegyzik, hogy azok nem 
tekinthetők hivatalos forrásból ere­
dőnek. Így hivatalosan állást fog­
lalni azokkal kapcsolatban nem is

lehet. Rámutatnak arra, hogy a bé­
kefeltételek semmiben sem külön­
böznek a feltételnélküli fegyverle­
tételtől. Súlyosabb feltételeket ne­
hezen lehetne megszövegezni.

A háború szörnyű valóságának 
megismertetésével fenyegeti Olasz­

országot az algíri rádió
Algír. (Búd. Tud.) Az algíri rádió hétfőn este megismételte 

az olasz néphez intézett felhívását, hogy ismét a feltételnélküli 
megadást követelte. Megfenyegette az olasz népet, hogy a közeli 
hadművelet során megismeri a háború szörnyű valóságát.

amelyekRóma. (MTI.) A Német Távirati Iroda 
Jelenti: A Tribuna vezércikkében hang­
súlyozza, hogy az ellenségnek Olaszor­
szággal szemben elfoglalt magatartása 
több képtelen feltételezésen alapul. Tel­
jesen képtelen dolog, ha az ellenség 
ügy tesz, mintha Olaszország az euró­
pai szárazföldtől és nagy szövetségesé­
től elválasztva, egyedül állana. A rend­
szerváltozás a háború tényén a legki­
sebb mértékben sem változtatott. A lap 
kiemeli, hogy ha az ellenség Olaszorszá­
got új és az eddiginél is hevesebb légi­
támadásokkal fenyegeti, Olaszország el­
viseli majd ezeket is, melyekkel az ellen­
ség az olasz népet a legnagyobb féle­
lembe akarja dönteni.

Az olasz nép ethatmzott 
szándéka, hogy megvédi 

becsületét
Róma. (MTI.) A Stefan! Iroda diplo­

máciai szerkesztője írja:
— Az egész világ figyelme állandóan 

Olaszországra irányul. Mindenfelől kér­
dezik, mit fog Olaszország, mit fog a 
Badoglio-kormány tenni? A világ to- 
\ ábbra is a legkülönbözőbb találgatá­
sokba bocsátkozik az olaszországi hely­
zet felől. Ezekre a felvetett kérdésekre 
ismét azt mondjuk, hogy az olasz nép 
sohasem volt olyan nyugodt, komoly és 
magabiztos, mint ebben az órában. Az 
olasz nép teljesen tisztában van a meg­
oldandó politikai cs katonai kérdések­
kel. Tudja, hogy jövője forog kockán, 
de ezer esztendős tapasztalatai alapján 
nem veszíti el cgyensúlyérzékét és tel­
jesen fel tudja fogni helyzetét és lehető­
ségeit. Az olasz nép elhatározott szán­
déka megvédelmezni becsületet, lojali­
tását, realizmusát, melyek az olasz törté­
nelmet mindenkor alakították. Háborút 
viselni, kérdéseket megoldani nem ide­
gekkel, hanem fegyverekkel és agwciő- 
vel, jobbanmondva az erők összhangjá­

val lehet. Ha feladatainkat, 
megoldhat at lanoknak látszanak — de va­
lójában nem azok — meg akarjuk ol­
dani, nyugalomra, komolyságra és bi­

zalomra van szükségünk. Badoglio tá­
bornagy Olaszországa annyira bővében 
van mindezeknek, hogy bárkinek juttat­
hat is belőle, akinek szüksége van rá.

Pásztorlevélben hívta fel 
híveit az új kormány iránti 

bizalomra Torino érseke
Róma (MTI.) A Német TI jelenti: 

Mértékadó helyen kedden közöl 
íék, hogy az északolaszorszjgi ipar­
vidéken mindenütt teljes nyugalom 
és rend uralkodik. A munkásság a 
nagy ipari központokban az utóbbi 
napokban mindenütt szabályszerűen 
megjelent munkahelyén. Seholsem 
került sor újabb összetűzésekre 
vagy tüntetésekre.

Milánó. (MTI.) A Német TI je 
lenti: A torinói érsek pásztorlevelet 
adott ki, amelyben felszólítja egy­
házmegyéje híveit, hogy bizalom 
mai legyenek az új kormányfő és 
annak munkatársai iránt mivel 
nagyjelentőségű és súlyos követ­
kezményekkel járó problémák fo­
rognak kockán és a haza ellen el­
követett vétség, ha Badoglio mun­
káját bármi módon még csak kriti- 
zálással is zavarják. Végül az érsek 
fegyelemre és imára szólítja fel a 
polgárokat.

Róma (MTI.): San Marino köztársa­
ságban eltöröltek a hercegi és fascista 
szuverén tanácsot.

Tokio. (MTI.) A NT1. jelenti: Sigemicu 
külügyminiszter az olasz külügyminisz­
ter üdvözlésére küldött válaszában ki­
emelte, hogy Japán nagy megtisztelte­
tésnek veszi, hogy a háborút Olaszország 
oldalán a győzelmes befejezésig folytat­
hatja.

Nápoly. (Stefan!.): Az ellenséges repü­
lők Nápoly ellen legutóbbi támadása so­
rán ismét nagyarányú pusztításokat 
okoztak a Pogio Reale nevű hatalmas 
temető jelentős síremlékei és kápolnái 
között. A halottas kamara majdnem tel­
jesen elpusztult. A történelmi Szent Pé­
ter templom, ahol Szent Péter első mi­
séjét mondta és ahol Szent Candide, az 
első nő, aki áttért a kereszténységre, 
megkeresztelkedett, súlyos rongálásokat 
szenvedett. Szent Cenaro híres szobra 
teljesen elpusztult; ezt a szobrot a Vezúv 
1727-i kitörése után a város lakossága 
emeltette, hogy a város védőszentjének 
hódoljon a pusztítás elhárításáért. Egy 
ellenséges bomba a Capuano-kolostor

Utazásnál
a változó életmód zavarja a rendel 
emésztés«. Ez émelygést, fejfájást 

Izzáshozofcez. Ne lelek»#, hogy utazásit
szükséges i ------"
Jó hashajtó,

közelében esett le és elpusztította a 
kaput, Nápoly egyik legrégibb és legmű­
vészibb kapuját. A város lakossága a 
terrorjellegü támadások ellenére minta­
szerű fegyelmet és nyugalmat tanúsí­
tott. (MTI.)

A Magyar Kurír jelenti: Serédi Juszti­
nján, Magyarország bíboros hercegprí­
mása, Róma bombázása után részvéttáv- 
Iratot intézett Maglione bíboros állam­
titkárhoz. A bíboros államtitkár a kö­
vetkezőkben válaszolt Magyarország 
bíboroshercegprimásának:

— A súlyos támadás alkalmából a 
magyar katolikusok részéről kifejezett 
együttérzést a Szentatya hálásan fogad­
ta és különleges jóindulattal és apostoli 
áldással viszonozza.

Az Etna-vonal elleni rohammal

Uj szakaszába érkezett a szicíliai csata
A keleti arcvonalon fokozódott a Harcok hevessége. Nagy sikereket 
értek ei a németek a miuszi szakaszon. Súlyos kudarcnak bizonyult 

a román petro eumvidék eheni angolszász légitámadás
Berlin. (MTI ) A Nemzetközi Tá­

jékoztató Iroda jelenti a keleti arc- 
vonal helyzetéről, hogy a miuszi 
arcvonalon a német csapatok alig 
négy nap alatt, túlnyomó vörös 
erőkkel szemben vívott küzdelem­
ben nagy sikereket értek el, me­
lyeknek jelentősége részben egv 
kedvező fekvésű védelmi állás visz- 
szavételével részben egy bolsevista 
hadsereg teljes megsemmisítésével 
végződött. Ä német -égierő nehéz 
harci és bombázó kötelékei hétfőn 
is folytatták harcaikat a bolsevista 
hátsó összeköttetések ellen, vala­
mint a felvonulási területek ellen. 
Igen sok sürgősen idevont bolsevis­
ta tartalékot tettek harcképtelenné 
és így döntő módon hozzájárultak 
a nagy sikerhez. Bjelgorodnál^a né­
met csapatok helyi vállalkozással 
el reteszelték egy régebbi szovjet 
betörés helyét. Az oreli kanyarulat­
ban a bolsevisták elsősorban a déli 
szárnyon nagy gyalogos és páncé­
los kötelékekkel támadtak. Bjelgo- 
rod irányában áttörést akartak ki­
erőszakolni. Súlyos és változatos 
harcokra került sor. A bolsevisták 
nak sikerült átmenetileg benyo­

mulni a német védelme rendszerbe. 
Egyik német hadtest parancsnokló 
tábornoka felismerte a veszélyt, 
gyorsan tartalékot vont össze Len­
dületes ellentámadással sikerült 
visszavetni a bolsevistákat két ura1- 
kodó magaslati állásból. Ezzel a 
betörést hatásosan elreteszelték.

Helyzetkép a szicíliai 
harciéi

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­
jékoztató Iroda jelenti a szicíliai 
helyzetről: Három nap ót- n'agy 
kanadai és amerikai kötelékek •: 
szicíliai arcvonalon a középső sza 
kaszon a nérne7 és olasz vedelm- 
vonalak áttörésével kísérleteznek, h 
támadások azonban m edménytelc- 
nek maradtak. Hétfőn órák hosszat 
tartó tüzérségi előkészítés T.án a7 
amerikaiak és kanadaiak tömegei a 
légierők jelentős támogatásával új­
ból áttörési kísérletet kezdem? 
nyeztek. Nicosia és Regalbuto terű 
létén, az eddigi gyújt..pontokon a' 
olasz és német biztusitócsapaíoh 
félre nem magyarázható sikerekéi 
arattak. Rendkívül elkeseredem har­

cokban, szívós védelemben, merész 
ellentámadásokkal meghiúsították 
az ellenség kísérleteit, amelyekkel 
az északkelet felé vezető utakon 
fekvő sündisznő ál,ások elfoglalá­
sára törekedett. Különösen a kana 
daiak szenvedtek súlyos vesztesége­
ket. Nicosia területén az ellenség 
sok hullámban vezette támadásait 
melyek egymásután akadtak el. 
Délután az ellenség R^galbutonál a 
várostól délkeletre fekvő állasokat 
támadta. A támadó a. ikuiatok ne 
héz fegyverek összpontosított tüze 
ben rendkívül súlyos veszteségeket 
szenvedtek. A többi arcvonal fel nem 
jelentenek nagyobb harci cselckmé 
nyékét. Az északi parti szakaszon 
gyengébb amenkai erek déli - 1 ve­
zetett támadással megpróbáltak a 
parti utakat védő német állásokat 
bekeríteni. A biztosító erők éberek 
voltak és a támadóknak véres vesz­
teségekkel kellett meghátrálniok 
Rendezetlen visszavonulásban, az. 
elaknásított terepen suh’os veszte­
ségeket szenvedtek

A cataniai ar tvonalor ném.T erők 
eredményes rohammal és zavaró 
támadásokkal a nem rége;, dél!
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irányban visszavont r'enséges vo 
nalakhan zavarták a 8. brit harisé 
reg napok óta veszteglő aiakula 
tait. A védőknek a magaslati állá 
sokban elhelyezett ütegei tervsze 
rüen rajtaütéseket hajtottak végre 
a brit terepbiztosítás ellen és jelen 
fős hatással lőttek bri; csapalmoz 
dulatokat. Pár az ellenség álcázd t 
állásait, a német bombázód a he 
gves állásokban könnyen fc!fedez­
ték, újból és újból megsemmisít' 
tfiz alá fogták őket. Az ezen a sza 
kaszon foglyul ejtett an go ok úgy 
jellemzik ezl a helyet hogy r?. nem 
csak az angol amerikai harckocsik 
temetője, hanem ugyanakkor olyan 
súlyos véres veszteségeket okozol' 
nekik, hogy a nehéz szicíliai arcve 
nal legrettegettebb szakaszává váll

Kemény harcok dúlnak
Szítsa déli részén

Berlin. (MT.) A Német TI jelenti1 
Berlini illetékes helyről tájékozta­
tásul közük, hogy Sziciüábnr az 
Etna-vonal elleni rohammal új fá­
zisába ért az erők mérkőzése A 
túlerők ekemére, a német hadosztá­
lyok rendkívül súlyos veszteségeket 
okoztak az ellenségnek.

Róma. (MTI.) A Stcfani jelent'. 
Az olasz főhadiszállás 1165. számú 
közleménye: Szicíliában az ellenség 
támadásait, kiterjesztette a riék sza­
kaszra is, ahol kemény harcok van 
nak. Délkalabria vizein motoros 
torpedónaszádaink ütközetet vívtak 
az ellenség torpedónaszádaival. Az 
ellenséges naszádokat visszaültük 
Az ellenség légitámadásokat inte • 
zett Nápoly városa és környéke, 
továbbá Szicília több helysége el 
len. A légvédelmi ütegek hat ellen 
séges bombázót lelőttek. Ebbő, ke* 
tőt Nápolynál, kettőt Messinána! 
kettőt pedig Cagliarínál pusztítot­
tak el. Német vadászrepülők Szicí­
lia felett lelőttek két SpitHre gé­
pet. Szardínia felett az ellenséges 
alakulatok az 51. olasz légiezred 
vitéz vadászrepülőivel folytatott is­
mételt ütközetben tizenkét kétmo- 
torost vesztettek. Amrosiano tábor­
nok sk.

Véresen visszaverték 
a németek a kuftáni hídfőnél | 
indított szemet támadásokat

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német TI-nek: 
A kubáni hídfőnél a szovjet több 
támadását véresen visszavertük. — 
Kujbisevótól északra eredményesen 
folytattuk támadásainkat. A donepi 
arcvonalon az ellenség kisebn erők 
kel intézett több tamadjsa össze­
omlott. A középső arcvonn.íszaka- 
szon főként Őreitől délnyugatra az 
ellenség folytatta áttörési kísérle­
teit új, erős gyalogsági, páncélos 
és légierők harcbavetésével. Hősie­
sen küzdő csapataink elhárítottak 
valamennyi ellenséges támadást és 
a légi fegyvernem támogatásával 
ellentámadással visszaszerezték az 
átmenetileg elvesztett területeket. 
Ismét igen sok szovjet páncélost 
semmisítettünk meg. A szovjet a 
Ladoga-tótól délre is ismét táma­
dásra indult, erős repii'őtám -gátas­
sal és heves tüzérségi előkészítés 
után. Az ellenséges súlyos kázeihar 
cokban, részben pedig ejíefllökések- 
kel súlyos veszteségek mellett visz- 
szavetettük. A szovjet a keleti arc-

Szicíliában csapataink főleg az 
arcvonal középső szakaszán súlyos 
elhárító harcokban állottak. A tá­
madások súlyos veszteségekkel és 
tekintélyes anyagvesz;eségekkel - 
részben közelharcokban Összeom 
lottak. Egy ellenséges i,arci csopor­
tot, amely álmenetileg betört egyik 

agaslati állásba, ellenlökcssel ki­

vetettük Az arcvonal déli szaka 
szán is ismét jelentékenyen foko­
zódott a harci tevékenység Gyors 
német harci repülőgépek beavat­
koztak a földi harcokba és Nicosia 
térségében bombázták az c-Uensé- 
ges páncélos és gépjáimű gyüleke­
zéseket.ma

Megtalálták az ősi Kolozsvár 
durva macskafejü köböl készüli 

utcaburkolatát
A XX, század napsugara esik azokra az ősrégi kövekre, 
amelyeket egykor talán Mátyás király saruja is érintett

Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári 
Mátyás király tér északi oldalán néhány 
nappal ezelőtt megkezdett régészeti 
ásatások hétfőn délután rendkívül érde­
kes eredményre vezettek.

A mai úttest aszfaltburkolata és az 
alatta levő 20—30 cm vastag cement- 
rétee eltávolítása után egy törmelékré- 
tec kö'-atkezpti. Ez a réteg 70—80 cm 
mély volt s belőle rengeteg őskori, ró­
mai kori és magyar középkori cserép- 
törmelék került elő. Valószínű, hogy ez 
a réteg a Szent Mihály-templom épít­
kezési munkálatainál kikerült földtömeg, 
amellyel a város főterét akkor feltől - 
lőtték.

A legfelsőbb tőrmelékréteg alatt kö­
rülbelül fél méter vastag fekete iszapos 
földrétegei találtak. Ez a második réteg 
már abban különbözött az elsőtől, hogy 
rengeteg magyar középkori cseréptör­
meléket találtak, legnagyobb valószínű­
ség szerint a XIV. századból,

E fekete, iszapos földréteg eltávolítása 
után újabb földréteg következett s ab­

ból a cserép! hr melékeken kívül reng» 
leg állati csontot hoztak napvilágra 
Ebben a rétegben hétfőn délután az út- 
tpst szintjétől számított 150— ISO cm 
mélységben a munkások csákányai ke 
meny kövekbe ütköztek Figyelmesen 
folytatták a munkát s az rövidesen 
meg is hozta az ásatás első érdekes 
eredményét: megtalálták a középkori
Kolozsvár utcaburkolatát A. burkolat 
dtirva macskakó

Bár a feltevést semmi adat nem tá­
masztja alá, nem lehetetlen, hogy az ősi 
Kolozsvárnak olyan köveire süt most a 
nyári napfény, amelyeket annakidején 
talán Mátyás király saruja is érintett.

Az érdekes és minden bizonnyal fon­
tos lelet feltárása után az ásatások 
most már nagyobb lendülettel folynak, 
abban a reményben, hogy a mélyebben 
fekvő rétegekben Kolozsvár magyar 
múltjának oly fontos bizonyságai: az ár 
pádkori temetkezési helyek leletei is rö­
videsen megkerülnek.

Összeesel! a Török Ignác 
utcában egy asszony

Nagyvárad. Egy héttel ezelőtt 
özvegy VIalt Petemé 40 éves, Tő­
rök Ignác-utca 26. szám alatti la- 
kos öngyilkossági szándékkal zsi- 
rosszódái ivott, mire a kórházba 
szállították. Tegnap hazahocsátot- 
ták.

Kedden este az tsszony hazafelé 
tartott a Török Ignác utcán, miköz­
ben epilepsziás rohamot kapott 
összeesett. A kihívott mentők újra 
a kórházba szállították, ahol most 
teljes felgyógyulásáig kezelik.

Tizenkéthuh étett$é$meü 
íehtíf km&fias szofyéíatíU km 

a Mse fttud

Talán fölösleges a háború negye 
dik évenek vege felé még mindig 
magyaráznunk, hogy a végső győ­
zelem kivívásához az ország min 
den erejének összefogására, s kivé­
tel nélkül mindenkinek a munkájá­
ra szükség van, s hogy ebbe a 
,,mindenkibe“ beletartozik férfi és 
nő, gyermek és felnőtt, munkás és 
hivatalnok, egyszóval, a társadalom 
minden rétégéből, a legkisebbtől a 
legnagvobbig — mindenki.
. Ebből a nagy összességből most 
tizenhárom érettségizett nő munká­
jára van szüksége a harcbanállo 
Hazának. Olyan hivatali helyeken, 
ahol ezt a munkát eddig férfiak lát­
ták el, akiket azonban az ország 
határainak s az otthon békéjének 
védelmére, tehát még fontosabb 
munkára szólított el a hazafiul kö­
telesség. Nem azokhoz az érettségi­
zett leányokhoz szólunk, akik ma­
guk is kenyérkereső pályán vannak 
s így a maguk helyén kiveszik ré­
szüket a közösség munkájából, ha­
nem azokhoz a bizonyára még min­
dig szép számban levőkhöz, akik 
bőséges szabadidejüket egész na­
pos partfijdozéssel, szórakozássá' 
töltik el. Pillanatig sem tételezzük 
fel, hogy ók készakarva vontak ki

csupán nem találták a bekapcsoló­
dás módját. Éppen ezért nefn is ké­
telkedünk abban, hogy e felhívás 
után felre dobják az éppen e/efré- 8zetf be a városba, majd nyomban

Alku" esős betörő 
fosztogatott a városi 
strandfürdő kabin- 

faliban
Nagyvárad. Kellemetlen meg­

lepetés érte kedden délután a vá 
ros: strandfürdőben Ars Tibor, is 
mert nagyváradi órás és ékszerészt. 
Mikor este 7 óra tájban a nyári 
fürdőzést befejezte, megdöbbenve 
vette eszre, hogy a kabinjában ál 
kulcsos betörő járt, ki a bezárt 
ajtót felnyitva, értékes tárgyait el­
tulajdonította.

A károsult nyomban a rendőr­
ségre sietett és ismeretlen tettes el­
len feljelentést tett, előadva, hogy 
a kabinban elhelyezett ruha ,a zse 
béből a betörő ellopta barna bnr- 
pénztárcáját a benne tévő 508 pen 
gö készpénzzel, ezenkívül a mono 
grammal ellátott ezüst cigaretta- 
tárcáját is — a benne lévő, jelenleg 
„nagy értéket“ képviselő cigaret­
tákkal együtt —, továbbá egy pi­
lóta sport karórát és egy Anker 
férfi zsebórát. Kára 12i 0 pengő.

Ugyanebben az időben hasonló 
körülmények között felnyitott a 
betörő egy másik bezárt kabint is, 
amelyben Forizs Sándor, nagyvá­
radi osztálysorsjátek főéi árusító 
ruhája volt elhelyezve. A betörő in­
nen egy Doxa zsebórát, hosszú 
dublé láncot kulcsokkal, bőr pénz­
tárcát. 60 pengő készpénzzel vitt 
magával. A tolvajnak úgy látszik, 
nagyon megtetszett az ottlévó, 
szürke selyem, piros csikós férfi­
ing, mert azt is magav al vitte 

így a károsult ing nélkül érke-

szítéit, kiránduló- vagy ^ sfranc/fás-|meg^e^e feljelentését a rendőrség 
kát és felajánlják szolgálataikat a Bközponti ügyeletén 
közös nagy cél érdekében. Munka- 8 a rendőrség az ismeretlen tettes 
lukat természetesen nem kíván iákie\\^n bevezette a nyomozást. 
ellenszolgáltatás nélkül: rendes fi-y 
zetést fognak kapni.

Ha valaki talán túlzott kényelem­
szeretetből, vagy fiatalos élni-, szó­
rakozni vágyásból mégis vonakod­
nék e felhívásnak eleget tenni, gon­
doljon arra, hogy nemcsak ké­
nyelme, békéje, szórakozási lehelö- 
sége, de puszta élete, biztonsága is 
csak addig tart, amíg megfelelö- 
szánvi, hazájáért halni kész honvéd 
áll őrt az ezeréves határokon. Ez 
az őrtállás pedig csak akkor lehet

Rosszui felt és a lángok közé 
zuhant a barátkai pályaőr

Nagyvárad. Kedden reggel sú­
lyos szerencsétlenség- történt Ba­
rátka községben. Pap István 44 éves 
pályaőr a szabad tűzhelyen tüzet 
rakott, majd mikor a tűz hatalmas 
lánggal égni kezdett, újabb laha- 
sábokat akart rárakni Eközben hir­
telen rosszul lett, elszédült és arc-

séges, ha minden honvéd offhpn/lCa' d *“n£°K ^o, e es^‘ , 
mnnL.heluét A su,y°s szerencsetlenséget nem

vették azonnal észre s mire a pálya 
or nemileg eszméletre tért, a tűz 
borzalmasan összeégette.

Harmadfokú égési sebekkel a 
nagyváradi állami közkórházba 
szállították, ahol gondos ápolás 
alá vették, de kezeld orvosat sze­
rint állapota rendkívül súlyos és 
élet oen maradása hoz kevés a re­
mény.

munkahelyét hasonlóan hőslclkü, 
hazáját szolgálni kész leány, vagy 
asszony foglalja el s ezzel bizto­
sítja az otthoni élet menetének
zavartaianságát.

Tizenhárom érettségizett magyar 
leány azonnali jelentkezését kéri <?s 
várja a Női önkéntes Munkaszotgá 
lat vezetősége (Széchenyi-épüht,

magukat a nagy, közös munkából, Kakóczi-út 13.)

&
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Halló otthon! Üzent a front!

m Istennek, tékés 
és fatdap feéft fiaként ídikaíak a vadán
Magyar honvéd megdöbbentő levele az orosz éleiről
Nagyvárad, aug, 4 Pár nap mull 

fsak el utóbbi tábori postánk óta s már 
is nagy halom írással köszöntött be hoz­
zánk ismét a tábori posta. Mély meg 
illeíödésse.l vesszük kezünkbe a messze 
Oroszországban élő magyar honvédeink 
leveleit és meleg szeretettel adjuk közre 
lapunkban azokat.

Az első közleményt nem közvetlenül 
nekünk írták, hanem Szít tér Gyula 
monospetri plébános küldte szerkesztő­
ségünkbe. Neki írta egy derék híve. De 
igaza van a plébános úrnak, megérdemli 
ez a levél, hogy üzenetképpen szóljon 
minden magyarnak. Egyszerű gazda, az 
Ő lózan, magyar szemével meglátta azt, 
ami Oroszországban történik s felsza­
kad szívéből a hála érzése Isten iránt, 
hogy bennünket megkímélt gondviselő 
szeretete a szörnyű pusztulástól. De lás­
suk Csomós István őrvezetó (B. 112) 
levelét:

„K°dves Fóti?zt°!endő Ur! Kötelessé­
gemnek tartom, hogy néhány «orral 
felkeressem Már régóta akartam írni, 
de itt nem úgy van, mint otthon. Mi­
kor eszembe jut az otthoni magyar 
élet, szivem megdobban, hogy az em­
berek még sincsenek megelégedve. 
Pedig csak látniuk kellene, amiről én 
már meggyőződtem, látniok kellene a 
szőrűét életét! Otthoni ember el sem 
tudja képzelni ennek a szerencsétlen 
népnek az éleiét. Ezt az életet még a 
curgafóriumhoz, sem lehet hasonlítani, 
legfeljebb a pokol örökös sötétségé­
vel mérhető össze.

Hálát adok az Istennek, mert békés 
és boldog nép fiaként állhatok itt a 
vártán, messze ... messze Oroszország­
ban. Meleg ima fakad szívemből, ha 
arra gondolok, hogy a magyar tanyák 
és falvak és városok népe háhoritha- 
tatlanul imádhatja az Istent, a magya­
rok Istenét. Borzalommal látom a 
mérhetetlen nyomort, amelyben az 
orosz nép fiainak most tengődniük 
kell, jól látom azt a kínszenvedést, 
amibe a hitetlenség és istentagadók 
taszították ezt a jobb sorsra érdemes 
népet.

Ha sohasem hittem volna az Isten­
ben. még akkor is látnom kellene, 
hogy az Isten nélkül nincsen az élet­
nek nappala, hiszen örökös éjszaká­
ban ténferegnek azok, akiktől eltakar­
ták az Isten arcát...

Látom az embertelen és mérhetetlen 
rombolást, amelyet a világtörténelem 
legkegyetlenebb ellenfele vitt véghez 
saját népének a földjén és elborzadok 
attól a gondolattól, hogy a virágzó, 
boldog és békés magyar falvak helyén 
is lehetne ma üszők, sivárság, rom, sí­
rás és jajgatás.“
Tovább folytatja Csomós István mé­

lyen megható levelét. Az ember szive fel- 
melegszik, mikor olvassa s azt mondja 
magában: drága magyar honvédeink, az 
Ur elvezérelt benneteket, hogy lássátok, 
hová viszi az istentelenség a népet, elvitt 
benneteket, hogy ezekkel a gazdag és 
elmélyült, tapasztalatokkal hazatérve itt­
hon építsétek ennek az ellenkezőjét: itt 
a földön az Isten országát. Még a befe­
jező sorokból ide iktatunk pár monda­
tot:

„Most már üt lehet hallgatni szent­
misét, gyónunk és áldozunk. Imádko­
zunk, hogy mielőbb győztesen viszont­
láthassuk egymást. Kezemben fegyve­
remmel, szivemben a szent kérést je­

lével a messze, messze Oroszország­
ban, messze szép hazámtól most már 
befejezem levelemet."
Nagyon megköszönjük a plébános úr­

nak, hogy elküldte nekünk ezt a levelet. 
Mi pedig valamennyien okuljunk belőle.

Egyik lapon Ackerman Antal üzen fe­
leségének Margitfára az F 458-as tábori

postával. Jól van, egészséges. Kéri fele­
ségét, hogy legyen türelemmel, igyekszik 
mindig írni, de felesége is írjon minél 
többször. Sok csókot küld s kéri a Ma­
gyar Lapokat.

András Mihály honvéd az F 458-as 
tábori postával üzeni feleségének és 
szüleinek, jól van és egészséges. Kéri 
„drága anyukáját“, ha kisfia (?) meg­
születik, azonnal értesítse ől. Csókolja 
feleségét és szüleit.

Kívánjuk kedves testvérünknek, hogy 
a jó Isten ajándékozza meg öt egy kis 
magyar honvéddel. Úgy is tudjuk, ezért 
kívánja annyira a fiút.

Utolsó üzenetképpen mai postánkban 
Cs. Kiss Jenő őrvezető egy versét ad 
juk, melynek a címe: Mikor hazame­
gyünk ...

Tisztviselői

étkezde
a Kát. Körben

Ebédmenü P 2*10
Szilágyi Rezső u. 5. Telefon 18-50

MIKOR HÄZÄMEGYWK
Közeleg az óra 
A véggyőzelemre 
Boldogság költözik 
4 magyar szivekbe 
Mikor hazamegyünk'

Győzelmünk zászlója 
Hirdesse a véget, 
örömkönny áztassa 
Gagyogó szemünket: 
Mikor hazamegyünk'

Csöndes otthonunkban 
Tárt karokkal várjon 
A mi mennyországunk, 
A mi kis családunk: 
Mikor hazamegyünk!

Találjunk meg mindent 
Majd a szebb hazában, 
Szeretet, boldogság 
Nagy Magyarországban 
Mikor hazamegyünk!

Miénk a győzelem 
Babér koszorúja, 
Erős akaratunk 
Szívünk dobogtatta: 
Mikor hazampgyünk!

A nagy bodogságtól 
tejen sremünk-lelkünk,
Legyen áldott a föld,
Hol maid megpihenünk.
Mikor hazamegyünk!

A- itthoniak pedig azt kérik a jó Istentől, hogy vezérelje haza győzelmesen 
magyar vitézeinket szeretteik körébe.

„Érdekes javaslat a 
zenei ponyva kiküszöbölésére

M. Nagy Imre hozzászólása Vihar Sándor 
cikkéhez —

6Í

A fenti cim alatt jelent meg a
Magyar Lapok“ csütörtöki számá­

ban V r k á r Sándor tollából, a Ma 
gyár Zenei Szemléből átvéve egy 
cikk a magyar ponyva-zenéről. A 
kérdés valóban égetően időszerű, 
de a cikk egyes kitételével nem le­
het egyetérteni. Azt írja ugyanis, 
hogy a közönség műveletlen és íz­
léstelen és neki mindegy s éppen 
olyan jó a Balázs, Murgács, vagy 
Fráter-nóta, mint a Pannika s a 
Márika, épp azért, az elkövetkezen­
dő zenei nagytakarításnál egyiknek 
sem járhat kímélet.

Sajnos, hogy az utóbbi időben, 
ebben az újítási láztól fűtött világ­
ban nagyon sokan szedik úgy a 
konkolyt a búza közül, hogy ki­
szórják vele a búzát is. S a lent: 
cikk is ilyen módon támadja a ma­
gyar nótaszerzőket Az érdekes 
csak az a dologban, hogy nem első, 
de nem is utolsó cikk, avagy' meg­
nyilatkozás ez ebben a mederben. 
De még a cikkíró s egy megnyilat­
kozó sem okolta meg, hogy miért 
olyan ellenszenves s miért olyan 
magyartalanul giccses a Dankó-, 

Fráter-, vagy Balazs-dal! Senki sem 
igyekezett kifejteni, — Vikár Sán­
dor sem, hogy mi pajunk van hát 
a magyar dalszerzőkkel, hogy egy­
szerre olyan söpörhetnékiik tá­
madt.

Mutatna reá már egyszer valaki, 
liogv miért annyira magyartalanok 
és gjccsesek ezek a magyar nóták, 
hogy a zenei nagytakarításnál a 
konkollyal együtt kerülnek szemét­

kosárba. Nem szabad olyan köny 
nven, mindenféle meggondolás nél­
kül kimondani a „feszítsd meg“-et. 
A gonosztevőt is törvényszéki tár­
gyalás alá vetik, mielőtt felakaszta­
nák. Miért akasztanák fel hát ezek­
nek a nagy nótafáknak az emlékét 
minden meggondolás nélkül? Talán 
azért, mert valami olyat csináltak, 
amit minden erőfeszítésünk ellené­
re sem tudunk utánuk csinálni?

A támadó megnyilatkozásokkal 
szemben védem tehát a magyar dalt 
s a nótaszerzők igazán magyar da­
lait! Nem a slágert védem, 
mert az nem magyar, hanem Dankó, 
Fráter, Balázs s Dóczy emlékét vé­
dem, akik — noha sok „bűnt“ kö­
vettek el —, mégis elsőszámú ko­
ronázatlan királyai a magyar dal­
művészetnek. Szerintem ők éppen 
olyan nagyot s olyan értékeset al­
kottak, mint a nép az ő dalaiban 
Csak életkörülményei folytán a 
nép egyszerűbb dallammal, naivabb 
verssel és egyszerűbb gondolatok­
kal látta el az ö magacsinálta nó­
táit. Azonban Fráterék dalaiban is 
éppen annyi a magyar íz s a ma­
gyarosság, mint népdalainkban. 
Csak mások voltak az eszközök, 
amivel kifejezték.

Egyetértek a cikkíróval abban, 
hogy igenis fel kell karolnunk a 
mostohagyermekként kezelt nép­
dalt, kíméletlenül ki kell irtanunk a 
slágert s a jazzt a magyar zenei 
életből (!). De ugyanakkor pártol­
nunk kell ám az igazán magyart ai- 
koto nótaszerzóinket is!! Mert,

hogy igazán magyart alkotott-e, 
vagv csak tiszavirág-életű álma­
gyart, azt az idő mindig leszűri. A 
slágerek egy-ket év alatt eltűnnek 
a múlt homályában, de azok a nó­
ták, amelyeket én védelmezek, azok 
annak ellenére, hogy jóval előttünk 
születtek, halálunk után még na- 
gvan sokáig fognak élni a nép aj­
kán, eppen úgy, mint népdalaink. 
Már pedig amit az idő vasfoga sem 
emésztett meg, az nem elvetni való. 
Hazánkban pedig az idő vasfoga is 
magyarul rág s mint napjainkban 
látjuk, emészti is nyakra-főre a va­
lóban giccses táncdalok egész tö­
megét, de ha ezeknek a táncdalok­
nak a szerzői írtak olyan magyar 
nótát is. amit a vasfog sem rág el, 
azt nekünk is kötelességünk meg­
őrizni a jövő szamára. Elítélem pl. 
Sándor Jenőt giccses operettzené­
jéért, de meg kell hajolnunk a 
„Horthy Miklós katonája vagyok“ 
előtt, mert ha ő nem alkotta volna, 
a nemzet Vezére iránti szeretet ki­
oldotta volna a népből s az sem 
lett volna különb. Tehát nem a be­
futott zeneszerzők dalaival kell ki­
vételt tenni valóban, hanem azoké- 
val, akik maradandót s magyart al­
kottak. S a szerzemények közül is 
csak azokkal, amelyek igazan ma­
gyarok.

Ha a támadók nem is okolják 
meg álláspontjukat, én megpróbá­
lom a magamét megokolni:

„Magyartalannak“ mondják e 
dalokat. Erre csak annyit kell el­
mesélni, bogy a múltkor rádiócsa- 
vargatás közben Kalondburg dán 
rádióállomáson valami tarkazene- 
müsort sugároztak. Már unni kezd­
tem a sok német s olasz jazz-dalt, 
s éppen el akartam csavarni onnan, 
amikor felcsendül egy dal a műsor 
keretében. Nem volt az sem penta- 
tónikus-alapra építve, nem is ci­
gányzenekar játszotta, hanem va­
lami szalonzenekar-féle, sláger sem 
volt, hanem valami mélahús dallam, 
szöveget sem énekeltek hozzá 5 
mégis könny szökött a szemembe a 
sok másfajta dal után hallgatva. 
Bár soha nem hallottam, mégis 
megesküdlem reá, hogy magyar 
Pedig nem volt sem keleties^ sem 
turánias. Egy hét múlva hallottam, 
hogy valami Szentirmay-féle dal 
volt. Nem fontos! A fontos az, hogy 
nem népdal volt s mégis száz és 
száz idegen közül is kivált, mert 
magyar.

„Duhajkodók" s „betyárkodók“ 
ezek mind — mondják a Fráter- 
dalokra. S akik mondják, elfelejtik, 
hogy az éppen úgy a magyar lélek­
ből fakadt, mint az „Azért csillag, 
hogy ragyogjon“. Kik voltak be­
tyárjaink? Mind olyan nyakas, meg 
nem alkuvó magyarok, akik inkáim 
nádasba s erdőkbe rejtőzve el buj­
dostak, mintsem alá vessék magu­
kat az országot s nemzetet elnyo­
mók rendelkezéseinek. Ezeknek ám 
enni ók is kellett s akkor követtek 
el rablásaikat. Gonosztevők voltai: 
ezek? — Nem! Meg- nem alkuvó 
mag\ árok voltak s Fráter ezek ein- 
léket dalol /a meg. Ilyen meg nem
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BJkuvó nemzeti hősök ma is van­
nak, csak ma partizánoknak neve­
zik őket. Meg /e/tef-e majd egykor 
tiltani az olasz zeneszerzőknek, 
hogy a szicíliai frontmögötti parti­
zánokról dalokat énekeljenek.

„Nem a magyar nép leikéből fa­
kadhangzik a másik érv. Bocsá­
nat! F.gy nemzetnek nemcsak föld­
művelő, pásztcrkodó s katonáskodo 
fiai vannak s azokról a többiekröl 
is „mernek" énekelni, nem tartom 
olyan nagy bűnnek. Azoknak a 
többi néprétegbeli fiáknak pedig 
mások az életkörülményeik, mások 
lesznek a lelkűkből fakadó da­
lok is. *

Hogy „eltérnek az ősi turáni dal- 
1 ormától" ? Istenem, eltért az egész 
nemzet már Turántól, vallásban, 
életmódban, fölfogásban, művelt­
ségi színvonalban s mindenben. 
Miért éppen dalainkban énekelnénk 
még mindig Turáni? Amit 7uránban 
énekeltünk, ami ott fakadt belő­
lünk, az turáni is. Akor még mind­
annyian katonák, földmívesek és 
vadászok s halászok voltunk, akkor 
arról énekeltünk. Ma már polgári 
osztályaink is vannak, akiknek nem 
lehet eltiltani az éneklést. S az 

9 csak természetes, hogy mindenki 
úgv énekel, amint azt életmód ja 
diktálja. „Gyere valam akaclombos 
falumba"! Olyat nem mond a ma­
gyar nép! Mond akkor a középosz­
tály, annak is dalolni kell! Pentato- 
nikus turáni formát viszont elegen­
dő új magyar dal is megőrzött.

... Énekelnünk, tanulnunk s ter­
jesztenünk kell a magyar népdalt, 
az szent kötelesség valóban. Vi­
szont nem kizárólagos kincsei azok 
a nemzetnek, s a többit sem szabad 
megvetni. Egy nemzet zeneirodalma 
nemcsak népdalból áll, mert akkor 
igen szegény lenne, hanem da­
lokból is. Dal alatt viszont nem 
ponyvazenét kell érteni, mert az 
azontúl, hogy nem magyar, nem is 
zene! Az a baj, hogy amíg a nóta- 
szerzőket ma is lehurrogják s 
ugyanakkor a slágerírókat jó pénz­
zel fizetik., a slágereknél már ok­
vetlenül magyarabbat iró dalszerző 
elnémíthatja múzsáját s akár éhen- 
halhat. Nem köthetjük magunkat 
kizárólagosan csak a népdalhoz s 
bármily gazdag népdalirodalmun?. 
nem elégedhetünk meg annyival. 
Ilyen alapon Peruban megtilthatnak 
a hídépítést s kárba veszhetnének a 

/- kitűnő mérnökök, mert az inkái: 
építettek régente szögnélküli tahi­
dat s azokat kell használni! Más­
különben a népdalt sem hangje­
gyekként adta össze a falu, hanem 
nótafák költöttek őket, akiknek ki­
létük mindvégig ismeretlen volt. 
Nem mindegy az, hogy Balázs Ár­
pád irta-e azt a magyar dalt, vagy 
Ismeretlen Péter? A népdalok 
között is van olyan, amely 
nem magyaros, mert. nemcsak 
magyarok laknak hazánk területen 
s az idegenek is dalolnak. Kodály 
székely népdal gyűjteményét közöl1 
például számtalan oláh dalt lehet 
találni. Ilyenformán zsinórmértékül 
az sem használható épp úgy, mint 
a müdalirodalom.

A népdalkultusz nem jelentheti 
jelen s közelmúlt regöseinek elhall­
gattatását. Ne haragudjon tehát 
Vikár Sándor úr, ha nem mindenki 
ért vele egyet, de ilyen szempont 
ból is lehet nézni a dolgoy s nem 
lehet olyan könnyen vétót kiáltani 
hódolva egy bizonyos személyhez 
fűződő divatos áramlatnak...

Megtérítette a megyei 
Közjóléti Szövetkezet a 

jégkárokat a gazdáknak
Gviilést tartott a vármegyei közigazgatási

bizottság
Nagyvárad, aug. 4. Szerdán dél­

előtt illést tartott a vármegyei közigaz­
gatási bizottság dr. Cziffra Kálmán 
főispán elnöklésével.

Az ülésen vitéz dr. N a d á n y i dános 
alispán jelentésében ismertette a megyé­
ben történt jégkáreseteket, bejelentve, 
hogy a jégsujtotta károkat a megyei 
Közjóléti Szövetkezet a gazdáknak min­
den esetben megtérítette, hathatós támo­
gatást nyújtva ezáltal.

Az árvaszéki jelentés szerint a megye- 
ben 10 hivatalvizsgálat történt az elmúlt 
hónapban.

A tisztiorvosi jelentés a megye egész­
ségügyének helyzetéről számolt be. 
Eszerint a születési és halálozási arány­
szám kedvező. Élve született a megyé­
ben 716, ezzel szemben a halálozási szám 
373. Különbözet 343.

A napközi otthonokban 1423 egészsé­
ges gyermeket figyeltek meg az elmúlt 
hónapban és 985 esetben osztottak ki

ingyen étkezést. A megyében igen sok 
esetben figyeltek meg malária és szamár 
köhögés megbetegedéseket. Tífusz elleni 
védőoltást 9264 esetben alkalmaztak.

A pénzügy igazgat ói jelentés szerint a 
megye múlt havi adóhátraléka 3 millió 
957.076 pengő.

A tanfelügyelői jelentés szerint a me 
gyében legutóbb 25 tanítói kinevezés tör 
tént.

Az államépítészeti hivatal jelentése ar 
ról számolt be, hogy a megyei útépítések 
tekintettel az aratásra, szüneteltek.

Az erdőfelügyelőség jelentése szerint 
az erdőkitermelés befejeződött és a 

munkálatok befejezése után 21.596 űr­
méter kitermelt fát jelentettek be. A fa 
beszállítása késedelmet szenved, mert a 
fuvarosok a mezei munkák miatt nem 
vállalkoznak a fa beszállítására.

A közigazgatási bizottság ezután te
gyelmi ügyeket tárgyalt.

Miniszteri rendelet az ipari tisztesség 
fokozottabb ellenőrzéséről

Megfelelő megtorlásban részesítik az ipari tisztesség ellen
vétő iparosokat

A közellátási miniszter a közellátásra 
vonatkozó jogszabályok betartása vé­
gett leiratot intézett az ipartestületek 
vezetőihez. A leiratban a miniszter meg­
állapítja, hogy egyes iparosok nem tart­
ják meg azokat a rendelkezéseket, me­
lyek a közszükségleti cikkek forgalmát 
szabályozzák és Így meg nem engedett 
előnyökre tesznek szert iparostársaikkal 
szemben. Ezek az iparosok azonban 
nemcsak a meg nem engedett előnyök­
höz jutnak, de káros tevékenységükkel 
súlyosan veszélyeztetik az ország közel­
látási érdekeit is. Ép ezért a miniszter 
felhívta az ipartestületek elnökeinek fi­
gyelmét arra, hogy az. ipartestületi szék­
nek kötelessége minden olyan esetben,

amikor az ipartestület tagjai között az 
üzleti verseny tisztességét érintő szokás 
alakul ki, vagy a tagok egyike az ipar­
űzés tisztességét sértő módon jár el, a 
tagok eljárásának helytelenségére fel­
hívni, illetve őt az illetékes hatóságnál 
feljelenteni. Felhívta a miniszter az ipa­
testületek vezetőit, hogy az ipartestü­
leti szék a jövőben fokozottabb mérték­
ben ellenőrizze azt, vájjon a testületi 
tagok betartják-e a fennálló rendelke­
zéseket. Amennyiben az ipartestületi 
szék figyelmeztetése nem volna elegendő, 
gondoskodás történik arról, hogy a ren­
delkezéseket be nem tartó iparos meg­
felelő megtorlásban részesüljön. (Magy. 
Tud.)

»<

Áz őszi szántás megkezdése 
előtt gondosan készítsék e 
a gazdák számvetésüket!
A Magyar Távirati Iroda jelenti; 

Az aratás, betakarítás és cséplés 
befejezése után minden gazda 
hozzákezd az őszi szántáshoz.

E munkálatok megkezdésével 
kapcsolatban illetékes helyről fel­
hívják a gazdák figyelmét arra, 
hogy a terménybeszolgáltatás mai 
rendje továbbra is érvényben ma­
rad. Éppen ezért a gazdák úgy ké­
szítsék el számvetésüket és úgy 
osszák be szántóföldjeiket, hogy a 
kataszteri tiszta jövedelem alapján 
kivetett búzaegységeket be tudják 
szolgáltatni. Nem lehet ugyanis szó 
arról, hogy, a beszolgáltatás! köte­
lezettség mértékét a kataszteri tisz 
ta jövedelem helvett már most ter­
melési kataszter alapián állapítsák

meg, mert az ehhez szükséges ada 
tok és tapasztalatok a dolog terme 
széfénél fogva még nem állhatnak 
rendelkezésre.

Minden gazda úgy kezdjen tehát 
az őszi munkálatokhoz, hogv szán 
tóföldjének gondos megművelésé 
vei, megkönnyítse a maga számára 
a beszolgáltatás! kötelezettség tel 
jesítését.

A sz rí főit ?észia 
ú ára

A közellátásügyi miniszter a 4520/1943.
K. M. rendeletével megállapította a Fii 
jelzésű búzalisztből előállított legfeljebb 
130/0 víztartalmú szárított tészta legma­
gasabb fogyasztói és kereskedői árait.

Eszerint a tarhonya és levestarhonya 
egy kilogrammnál nagyobb csomagolás 
ban vagy kimérve tojás nélkül 2.22, to 
jásosan 3 pengő. Egykilogrammos cső 
magolásban 2.32, illetve 3.12, félkilo 
grammos csomagolásban 2.40 és 3.20, egy 
negyedkilogrammos csomagolásban 2 44 
és 3.24, tízgrammos csomagolásban 2.60, 
illetve 3.40 pengő kilogrammonként.

A kocka, metélt, eperlevél, szarvacska, 
gyűrű, csillag, reszelt, kagyló, csusza le­
vestészták egy kilogrammnál nagyobb 
csomagolásban vagy kimerve 2.28, illet­
ve tojásosán 3.06, egykilogrammos cso­
magolásban 2.50, illetve 3.30, félkilós 
csomagolásban 2.52, illetve 3.60 pengő 
tizgrammos csomagolásban 2.80, illetve 
3.60 pengő kilogrammonként.

A csőtészta, spagetti, levesmetélt és 
cérnatészta egy kilogrammnál nagyobb 
csomagolásban vagy kimerve 2.40, illet­
ve 3.16, egykilogrammos csomagolásban 
2.52, illetve 3.32, tízgrammos csomago­
lásban 3, illetve 3.80 pengő kilogram­
monként.

A rendelet azután intézkedik arról, 
hogy a fogyasztói árból mennyi enged­
ményt kaphatnak a nagykereskedők, 
mennyit lehet hozzászámítani az árakhoz 
szállítási költségek címén, valamint mi­
lyen munkabéreket kell fizetni a szárí­
tott tészta előállításánál.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

10.000 kiló fekete 
kenyér

Kolozsvárról jelentik: A múlt ev 
tavaszán az egyik kolozsvári pék 
üzem kenyérelosztója, Rózenbcrg 
Jenő összejátszva Lázok heretic 
közellátási ’ hivatali tisztviselővel, 
majdnem 10.000 kiló kenyeret ho­
zott forgalomba jegy nélkül. A 
tisztviselő meghamisította az elszá­
molási jegyzőkönyveket és jóval 
több jegyet írt Rózenberg számlá­
jára, mint amennyit beszolgálta­
tott. A kenyeret vendéklők és ke­
reskedők árulták, illetve vették 
maximális áron felül. Az ügy min­
den résztvevője ellen eljárás indult. 
Lázokot közokirathamisítasért is 
felelősségre vonták. A kolozsváii 
törvényszék tavaly októberben Lá­
zokot 3 évi, Rozenberget két és fél­
évi fegyházra., a többi vádlottat ki­
sebb pénzbüntetésre Ítélte. Az ítélő­
tábla Lázokot ti, Rozenberget 4 évi 
fcgyházzal sújtotta. A kúria most 
Lázok büntetését 3 évi fegyházra, 
Rózenbcrgét két és félévi fegyházra 
szállította le

Agyonlőtte magát 
©gy postai tisztviselő

Nagyvárad. Szőcs Ignác postai 
tisztviselő augusztus 3-án a posta­
igazgatósági épület II. emeletén 
agyonlőtte magát. A rokonság és 
ismerősök teljesen érthetetlennek 
tartják Szőcs Ignác cselekedetét. 
Csendes, szerény fiatalember volt, 
most nevezték ki. Az ügyészség a 
temetési engedélvt megadta, miután 
beigazolódott, hogy öngyilkossá? 
történt.

:..dEr^t«#i«Íi!^v5. Í U, Lil k-itf I .1: j"
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HÍREK
Szerkeeztö&ég ée kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
S*ÍL*0VI OESSOlTfi 5 SÍIM.

Telefon: 12-27.
CLÖF1ZETÉBI ARAK: 1 hóra 4 30 P 

3 hóra 12.40 p.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kátiratokat nem adunk vissza.

Gondoskodnak a gyógyszertárak zsir- 
szükségleteiról. A közellátási miniszter 
egy korábbi rendeletével lehetővé tette, 
hogy a gyógyszertárak tulajdonosai ház­
tartási szükségletükön felül a gyógyszer- 
tár zsírszükségletének biztosítására éven­
ként egy darab sertést vághassanak. 
Azok a gyógyszertártulajdonosok, akik 
a patika zsírszükségletét ílymódon bizto­
sítani nem tudták, most hatósági zsírki­
utalásban részesülnek a készletek ará­
nyában. (Magy. Tud.)

CSAK VÁSÁRLÁSI JEGYRE LEHET 
KISZOLGÁLTATNI VAS- ÉS ACÉL­
ÁRUT. A MTI jelenti: A hivatalos lap 
szerdai száma közli: Az iparügyi mi­
niszter rencleletet adott ki, amely sze­
rint számos vas- és acélcikket jiz elő­
állító vállalat, pgak ya.sápu vásárlási 
jegy ellenében. Y-agy a na. kir. ipari 
anya ghiva tál külön engedélyével 
szolgáltathat kj.

A kolozsvárj kávéházak és cukrász- 
fiák tejét az' é$''£S|cS6pi6k kapják.
a mm F-'wrv^
néséafk gllénjújjfszálíSS fit- KsJadi,’ Ti- 
b»r P8líátW?ter glfíBáilts, hogy min- 
d§a kávéhoz éf cukrászda apgi4$ztu$ el­
sejétől egész tejszállítmányát az Anya- 
és Csecsemővédő' Intézetnek szolgáltassa 
be. fgy,' további intézkedésig tejet, tejes-

RIUl H8!g41h|tBite ti-
KÉTSZÁZ KERESKBDpLMI HAJÓT 

SZÁLLÍT AMÉR1KA ' ’ ANGLIÁNAK.
(MTj) 4 Né.

m§( Ti jpjepíi: Az angol hírszolgálat 
jelentése szerint Churchill az alsóház­
ban közölte, hogy az Egyesült Álla­
mok 10 hónapon kelül kétszáz keres­
kedelmi hajp,t szállít. Angliának es 
S?el£ a hajók a háború tartama alatt 
angol zászlóval j^pzlekednek. Felol­
vad Rqo,sqvpb tepye?etpt, melyben 
kisuaeli, hogy gz Egyesült Államok 
azért szállítja Angliának a hajókat, 
mert ott már egyáltalán nem gyárta­
nak kereskedelmi hajókat.

iparoshirek. A vas- és fémipari szak­
osztály felhívja mindazon tagjai figyel­
mét, akik szenet igényeltek, utalványai­
kat a legrövidebb időn belül vegyék át, 
mert ellenkező esetben az utalvány ha­
tályát veszti. Elnökség.

Ttizelösíer kölcsönt kapnak a 
postások. (Magy. Tud ) A POGE
kezdeményezésére a postaalkalma- 
7otfak hat havi tüzelőszerhitelben 
részesülhetnek. Miután az egyesület 
a tüzelőkölcsönt hivatalos megbíza­
tásból és a hivatalos pénzügy tá­
mogatása folytán folyósítja a köl 
csönöket, a kölcsönben azok a pos­
taalkalmazottak is részesülhetnek, 
akik nem tagjai a POGE nak. 
(Magy. Tud.)

WASHINGTON MEGSZÜNTETTE 
AZ ARGENTÍNÁBA IRÁNYULÓ KI­
VITELT. Newyorkból jelentik: (B. T.j 
Az amerikai kiviteli cégekkel közöl­
ték, hogy az Argentínába szóló USA 
kiviteli engedélyek érvényüket vesz­
tik. Ezzel gyakorlatban megszűnik az 
Argentínába való kivitel lehetősége. 
Az USA kormánya ezzel a szankció­
val akarja kényszeríteni Argentínát 
politikája megváltoztatására.

Elárverezték a Rotschild-csa- 
lád kastélyát Franciaországban.
A Rotschild-család kastélyait, ame­
lyeket a francia állam hivatalosan 
kisajátított, most nyilvánosan el­
árverezték. Franciaország legszebb 
vidékén lévő értékes birtokokról 
van szó. Szombaton a Vapx de Cen- 
cay-kastélyt árverezték el előszót 
és 6,400.000 frankért névtelen vá­
sárlónak adták oda, Ugyapshhen a* 
időben még negyven zsidó birtokot 
árvereztek el.

MŰMÁRVÁNNYAL KÍSÉRLETE­
ZETT ÉS VfiSZMENTBSIT© SZERT 
TALÁLT BEL EGY DEBRECENI SZA­
BÓ. Debrecenből jelentik: Mágay 
Gyula debreceni szabómester sza­
bad idejében a szellőjében tévő 
műhelyébe ment, hogy ott kisérle 
tezzen. Műmárványt akart elpájli- 
fani és munkája közben vészmente- 
sitő szert talált fel. Kísérletei so­
rán, amikor a műmárvány után ku­
tatott elkeseredett, hogy nqrtj sj- 
került előállítani egy jó műmár­
ványt, elhatározta, hogy abba-, 
hagyja az egészet. A rosszul sike­
rült műmárvány folyadékból adott 
egy dögWélb.en lévő maeskának, 
kegy elpusztítsa, a macska azon­
ban meggyógyult tőig. Ezután több 
beteg á"aton kipróbálta szerét és 
eruepdezve tapasztatta, hogy- az 
állatok jelentős hányada felépült.
A pesti gyárak, amikor hallottak 
találmányáról, ielentős összeget 
ajánlottak fel érte, azonban Mágay 
nem akarja elfogadni, mert egy 
tőkés társat keres, hogy magg ál­
dhassa elő a vészmentesitö szert.

Hercaeg Ferenc regényének pazar kiállítású filmváltozata

NZIBHHZ
Főszerepben: Karády RaNIfn és Szilassy László

^erdán utoljára : Csütörtöktől az
oenfiázf APOLLO-ban

BELVÁROSI
A legszellemesebb francia vígjáték! — Csak 16 éven felülieknek

Ä zöld frakk
Elvira Popescu, Victor Boucher, ]ules Berry, A. Lefaur, P. Sarquey

*S0i
O U Y O R X színeset MEZEMÉI
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

Szabadság-utca 12. (Szaesvay-utca 4S.)

Felfügggsztettfiif hgt biharme- 
gyei malom működését, A Ma­
gyar Tudósító jelenti: A nagyvára­
di pénzügyigizgatóság közegei és 
polgári ruhás detektívek sorra el­
lenőrizik a malmok működését. Az 
ellenőrzés során a pénzügyigazga­
tóság bizonytalan időre felfüggesz­
tette az egyik biharkeresztesij tót­
telki és egy nagyszalontai malom 
működését. Ezenkívül még három 
malom állította le üzemét a nagy­
váradi pénzügyigazgatóság határa 
zata folytán, "inert ezek ellen is 
vizsgálat indult.

CSAK NYOLC NAPQT DOLGO­
ZOTT ÉLETÉBEN. (Szabadka) Néhány 
nappal ezelőtt megirtiik. hogy a 
szabadkai rendőrség cl fogig Su/yoA" 
Gyulát, aki álnév glatt szgino^ be­
törést követett el a‘yárosbaiy Su­
lyok a debreceni fogházból szök’ptt 
ineg és álnévqn'élt Szabadkán. Ki­
hallgatása során elmondotta/ hogy 
égés életében mindössze nyolc na­
pot dolgozott. A munkát nem sze­
reti és ipkább vállalja a kockázato­
sabb módját á pénzkeresésnek, sem- 
liogv munkával keresse meg ke 
nyerét.

Hunyady Sándor és Vaszary János ragyogó vigjátéka

Párkai semmiért
Főszereplői: Csorios, Vaszary, Nagy Alice, Somlai 

Szerdán utoljára: Csütörtöktől aEmberek a havason CAS,NO-b*n
—mptimiiijiw........ .

KORONA Filmszínház Csütörtöktől:

A 2000 pengős férfi
Bulla Elma életén®< legnagyobb sikere

Szerdán utoljára:

wss* 11mm j mm

Szabályozta
a Hzeleáíasöpl Minisz­
térium a pptrclegm áfát
4 ^átpskfcdMmj C^tppjc kisüli: 
ICqzijljÜk g m kir. ksísUétásugyi 

pjiEiszteiium 40453—1943. számú 
rendeletit e petróleumrk9Keqkedők 
Riqgas fuvsrkpltíégének kmgyeplité- 
sérg -uoriatkpzó, intézkedés hatályon 
kivül helyezése tárgyában. A rende­
let szövege a következő':

A világitó kőolaj (petróleum) kis­
kereskedők fuvarköltségének ki- 
egygu|i(cse tárgyában kiadott 19.500 
—1943. K. M. sz. rendeletemel hatá­
lyon kivül hglygzem.

A világitó kőolaj (petroleum) árát 
szabályozó 38. $00,—1343. K. AJ. sz.

P li-
t H ő'tíáf hanzpGt

h(í<Q5if: pzeq b;utjp jias?ppö^pgből
a petrnlputn/erődöknek mqdjuk van

BjCít g mpHqtt is t^pltányos tiszta 
jiaszRo.t érhetnek el ^ világító kőqlaj 
(pyttpieqm) eladásánál-

Nagyváradi és Vidéke Ipartestü- 
pt Ruházati Iparosok szakcsoport­

ja értesíti tagjait, hogy' a szén- 
iiutalást és a bélésutalványpk ki­
osztását megkezdte. Az utalványo­
dat rnindenkt vegye át, mert ezek 
érvényüket vesztik. EÍpökség.

A Y?S; és fémipari sza/osztály 
elhívja mipdazan tagjai figyelmét, 

akik szenet igényeltek, utalványai­
kat a legrqvideb.b időn belül ve­
gyék át, mert ellenkező esetben az 
utalvány hatályát veszti. Elnökség.

A vq§: és tétnipari szakosztály 
elnöksége felhvja tagjai fi­
gyelmét:. hogy irpdáiikbaü. Me- 
zey Mihálypitca 4. sz. alatti helyi­
ségben mindazok jelentkezzenek, 
akik hegesztéssel foglalkoznak, 
űtígy havi karbidsjdikségletűket je­
lentsék be, mert pyin jelentkezés 
esetén az Anyaggazdálkodási Hiva­
tal imilő igazolás hiányában, el- 
V'taaiUa, 4 jelent' ev.:s lutárideje 
a::g;;szlus 4. Elnökség.

ÍJIkPE'TÍS 4 ßiam-fH.d af Vidék« 
Ip4tt$#tÜ4t Fukííáp és fyyUliparosok 
|5|ks6(4poj;$}íi íf-lkér) tSgiiU bpg? ? bé­
lé6 W‘aj'.74í>yRlí2* % ez?k?szL4l% jroda- 
h®lwégéb$n v$gg*k át.
Eávökség.

Uj cijUagq^4|á a fyßfäi Játr^ban, 
Pojdpyb^l jgketi 3 TP: 4 ^ágas- 
Tjttáhan 2§ mjyiq %i\gx.\k l^qropá kö’t* 

|S00 tpétsr tqsgas^q qaegépítet-
fék u\ ^jlov,4k Rimgííát.

Tuéja-e ©n...
• • • 4gp % $AfakHifíf állfintfóan me-

{<í$$bbé Hét tRÍRFSffY száz
l°,lyXÚ 1 WtvSdm ég­

hajlat , változásáig y^nejt^píó meg­
figyelések. melyeknek eredményeit 
nemrég foglaltak hssze. Ezek sze­
rint Cfek a yáltozásolf az északi 
sarkvidék növény- ás állatvilágára 
általában kedvező hatással voltak. 
A legerősebb hömársákletemelke- 
dést a Spitzbergák vidékén figyelték 
meg. A júniustól augusztusig tartó 
rövid sarki nyár elég hosszú ah­
hoz, hogy legalább 130 féle növény­
féleségnek biztosítson megélhetési 
lehetőséget. Az utóbbi időben meg­
jelentek a szúnyogok is, melyek a 
régebbi kutatók szerint hiányoztak 
a szigeten. Az enyhébb telek követ­
kezménye, hogy a tőkehal nagy tö­
megekben vonult fel a jegestenger 
északibb fekvésű vidékeire. Az ég­
hajlat javulását a tengeri madarak 
is kihasználták, amennyiben most 
már a hideg évszakot is a. magas 
észgknn töltik.

Tisztviselői

étkezde
a Kgt, Körben

Ebédmenü P £!•!©
SziláKjji Dezső a. 5. Telefon 18-50
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Most alakuló egvesiÜelcift szakosztályként illeszkedik 
a leendő Zenekamarába

Néhány nappal ezelőtt tartotta 
alakuló ülését a Magyar Cigányze­
nészek Országos Egyesülete, amely 
hosszas luiza-vona után, egy érdek- 
szervezetbe akarja tömöríteni az 
ország területén működő összes ci 
gánymuzsikust. Az uj egyesület 
alapszabályait jóváhagyás céljából 
felterjesztették a belügyminiszter­
hez.

Jelenleg az alapszabály-tervezet, 
szakvéleményezés végett, a kultusz­
minisztérium illetékes osztályán 
van, majd pedig visszakerül a bel 
ügybe. Értesülésünk szerint a hatá­
rozat hamarosan eljut az alapítók­
hoz s az új tömörülés megkezdheti 
működését. Az alakulásnak azért 
is jelentősége van, mert az alapsza­
bály-tervezet szerint a jövőben 
csak azoknak a cigánymuzsikusok­
nak ad működési engedélyt a rend­

őrség, akiket az egyesület felvesz 
a tagjai közé.

Mint ebből is kitűnik, az alap­
szabályokat akként készítették elő, 
hogy az egyesület szakosztályként 
beleilleszkedik majd a leendő Zo 
nekamarába. Az új alakulásnak ép­
pen ezért statisztikai adat áll ren­
delkezésére, amely szerint jelenleg 
az ország területén 10.000 cigány­
zenész muzsikál.

Ugyancsak megtették az előké­
születeket a cigányzenész szakis­
kola felállítására. Ez is régi vágya 
a cigány muzsikusoknak. A jobb pn- 
mások jelenleg is zeneakadémiái 
végzett muzsikusok. Az uj iskolá­
ban az egész muzsikusutánpótlásuk 
komoly és nívós szakképzéshez és 
általános zenei műveltséghez fog 
jutni.

Héthónapi börtönt kapott 
árdrágításért egy kenderest baromit-

kereskedő

Né9iskotai továbbképző 
tanfolyam iparos tanulók

résit-? e
A debreceni Tankerületi kir. Fő- 

igazgatóság az Iskolánkiviili Nép­
művelési Bizottság és az, Ipái tes­
tület kérésére engedélyezte az elő­
irt tanfolyamot.

F tanfolyamnak célja az, hogy 
azok az iparos tanulók, akik nem 
rendelkeznek a törvényben előirt 
6 elemi iskolai végzettséggel, il­
letve bizonyítvánnyal, ezeken a tan­
folyamokon kötelesek ezt a hiányt 
pótolni.

A tanfolyamok augusztus 10-én 
nyílnak meg a vitéz Mikszáth, Ri 
toók és Sánc-utcai iskolákban, ősz- 
szesen 16 tanfolyammal

Beiratás 1 pengő, tandij havi 6 
pengő, tartama 5 hónap, hetenként 
egyszer fél 5 és / óra között, min­
den kedden

Minden iparos névre szóló értesí­
tési kap.

Nagyvárad, 1943 augusztus 3-án 
Ipartestület Elnöksége.

Érdekes horgász felfedezés
A „Vadászat és Halászat“ című ki­

tűnt sport szaklapban olvassuk, hogy 
a német horgászok érdekes megfigye­
lésre jöttek ra a horgászással kapcso­
latban. „Legújabban német horgászok 
fényes, műselyemdarabokat kötnek 
horgaikra csalétek helyett. A tengeri 
halak legtöbbje éhesen veti rá magát 
a selyemre, amelyben igen kiváló táp­
anyagot sejtenek és métán, mert a se­
lyemben levő Kollodium a halak szá­
mára elsőrendű és kiadós táplálék.“
A tudományos kutatás az utolsó évek­
ben tényleg megállapította, hogy két 
olyan értékes tápanyag tárház van, 
amelyet az orvostudomány nem na­
gyon vett igénybe az elmúlt évtizedek 
gyógyszerkészítményeinél. Az egyik a 
rengeteg kollodiumot tartalmazó se- 
lyemhulladék, a másik hihetetlen vita­
mintartalmú sörélesztő. Szinte moso- 

> lyogva kell megjegyeznünk, hogy nem 
is tudtuk, hogy ha nem is tudtuk, 
hogy ha selyemingben ülünk le egy po­
hár sört meginni, akkor magunkon a 
kollodium egész tárházát, előttünk pe­
dig a pohár sörben a vitaminok egész 
raktárát találjuk.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

S8*ORT
Ragyogóén szerepelted Várad 

atlétái a '-yőri országos 
versenyen

Minden várakozást felülmúló si 
kerrel szerepeltek az NSE váloga 
tott atlétái a győri országos baj­
nokságokon.

A nagyváradi fiuk minden szam­
bán pompásan megállották helyü­
ket és bizonyítékát adták, hogy 
küzdőképességüknek majdnem ki­
vétel nélkül idei legjobb, de egye­
sek életük legtöbb eredményét ér­
ték el. Fényesen beigazolódott ez­
úttal is, hotzy a nagyváradi NSE: 
Erdély legjobb atléta csapata, mert 
mig az NSE 21 pontot, addig Ko 
lozsvár legjobbjai csak 6 ponto. 
hoztak össze a győri bajnokságo­
kon. Igaz, hogv Kolozsvár nélld' 
lözte legjobb atlétáját, Kiss Györ­
gyöt, de viszont tőlünk is hiány 
zottak olyan kiválóságok, mint 
Kiss László, Szarvas László és Osz- 
topányi János . . .

Szolnokról jelentik: Gönczó Ist­
ván kenderesi baromfi- és tojás­
kereskedő az elmúlt hónapban 
nyolc alkalommal szállított nagyobb 
mennyiségű tojást Kolozsvárra és 
azt ott darabonként 44 fillérért 
adta el a megengedett ár helyett, 
Szőlősi Kálmán cukrásznak. Gön- 
czőnek két esetben segített szálli-

A mindennapi élet számtalan te­
rületén már annyira hozzászoktunk 
az úgynevezett „pótanyagokhoz“, 
hogy már talán le sem tudunk mon­
dani róluk. A 'em is csoda, hiszen 
sokszor ezek a pótanyagok nem­
csak úgy ahogy pótolják az erede­
tit, hanem lényegesen jobbak ná­
luk. Most azonban a jelek szerint, 
legalább is Németországban, az 
ilyenfajta újdonságok hamarosan 
az étlapon is polgárjogot fognak 
kapni.

Céllulózeme!léktermékekből kol­
bász! — az első pillanatban nem­
csak furcsának, hanem hihetetlen­
nek is tetszik, pedig alapjában véve 
nem is valami titokzatos dolog. A 
német kutatásnak a biológiai fehér 
jeszintézisből kiindulva sikerült el­
járást találnia a cellulózé kilúgozá­
sánál hátramaradó üledék hasznosí­
tására. Ez az eljárás az úgyneve­
zett. biozin-micélium fehérjeterme­
lés, melynek lényégét a fonál gom­
bák egyik csoport jának bevonása 
alkot/a. Ezek a gombák magasabb- 
rendű mikobák, melyek vegetativ 
szervezeteket, úgy nevezel f micélin- 
mokat Iejles/Jcnek. A micéliumo 
kai már puszta szemmel, vagv lega­
lább is csekélv nagyítással látni lo­
béi. A biozine!járás nem kénytelen 
csak egy bizonyos gombához, hu

tani Balog József is. Leleplezték 
őket és a szolnoki törvényszék 
uzsorabirája elé. kerültek, aki 
Göncző Istvánt üzletszerű árdrágí­
tásért nem jogerősen héthónapi 
börtönre és kétszáz pengő pénz- 
büntetésre ítélte, mig társa, Balog 
József egyhónapi fogházat kapott 
jogerősen.

nem a szükségletnek megfelelően 
különböző fehérjeképző képességű 
gombák között választhat. A cellu 
lozelúg értékesítéséhez eddig két 
különösen alkalmas gombafajtat 
sikerült találni, melyek titoktartás 
okából Biozin I. és Biozin II. nevet 
kapták. Az élesztő előállításhoz 
hasonló biozin-micél-fehérjeterme- 
lésnél pótlólagos tápanyagként csak 
nitrogénra és foszforra van szük­
ség. A keletkezett micéliumtömeg 
fonálrostszeru anyag, amelynek víz­
tartalmát egyszerű hengersajt óva! 
könnyen el lehet távolítani úgy, 
hogy már csak a sejtek közötti víz­
mennyisége marad benne Az igy 
kapott fehérjcanyagot. szárítani sem 
kell, hanem különböző fűszerek 
hozzáadásával már egyszerűen kol 
bászbélbe lehet tölteni. Ez az úgy­
nevezett ,.biozm-kolbász" nemcsak 
az orvosi követelményeknek felel 
meg, hanem ize is annyira hasonlít 
a rendes húsból készült kolbászhoz, 
hogy meg sem lehet különböztetni 
föle. Nagy előnye, hogy a szárítás 
mellőzésével a fehérjék szokásos 
értékcsökkenései ily módon ki lehet 
küszöbölni, másrészt pedig az is ér­
tékes tulajdonság, hogy az állafi 
fehérjetartalma aránylag magas

(MN,

Kolbász — műrostlugból
Hústalan kolbász, magos állati fehérjetartalommal
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Szolgálatod gyógyszertárak:
I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmontlovits és Mar. 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf, 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, Ghlllányi-u. 18, 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTÁN gyógyszertár, Mik. 
száth Kálmán.utca 52. (Dr Raáber A.) 
14-44.

A gyógyszert árak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
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Adfis-vé&et
Irodai irógépaszta/R megvételre ke. 

1-ese.k. Cím a kiadóban. 505
Jó hangú cimbalom olcsón eladó. —

Cim a kiadóban.__________________47g
Eladó 3 darab befelé nyíló ablak

ISOxItOcm. Attiia-u._34.___ _______ 479
Használt szekrények eladók. Megte­

kinthetők a reggeli órákban. Akidé.
mia-tt, 8.      504

Eladó 500-afi Rudge Sport Special 
solo motorkerékpár, kitűnő állapotban. 
Megtekinthető délelőtt 9—13.ig, Kapisz-
tránAór_A,___________________ 4M

Kombínáltszoba, konyha, rekamiér 
eladó. Ve rő_ asz t a 1 os ,_Kupcinms. u._ 11.

S*éna- Ős «.zaÍme prést megvételre 
kerekek. Cim a kié dóbem. 511

Teljesen uj, barna-drapp csíkos sza­
lag-mii kül eladó. Cim a kiadóba. 508 

A Zöldkeresztes Egészségvédelmi 
Szolgálat jóállapotban levő előszoba­
szekrényt és varrógépet keres megvé. 
tőire. Címeket kérjük leadni Szabó 
gondnoknál: S-al Ferenc-trtca 12,
gyorsíróiskola. Telefon 29—78. 506

Á6t&s% fogee
Jó bizonyítvánnyal mindenes főzőm'i 

el vétetik. Rí toók Zeigmond-u. lú. 
Andriska. ___ 519

Szoptatós dadát
:im a kiadóban.

keresek azonnalra.
502

Keresek azonnalra szobaleányt ^ 
ziikácsnét. Cim a kiadóban. _ 501
Ács t a null ót felveszek, jó családból.

’én-zes, Kaszárnya.u. 17. __________ 500
Ür.yes gép. és gvo-rsirónőt, valamin! 

. ön y ve lő nőt felvess a Rihar megyei 
íruíorcalmi Szövetkezet, Bele.z.nay A'i- 
al-u. 1. 507

fiTMc^Me

Fertötlenitést, poloska, mely és min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-uica 
Ó__relefon_27-^5ű^__mmmmm 3R

Paragazzat puioska L. moly U petéi'
mindenből felelősséggel irtja, Csutora? 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 6b4
miuin umr—TWiiiiiil'Wiiin hiiiiiiiiiiii'i 1 ■> ' —

Jftfaifae*
Eladó több beköltöztictö magánhál. 

bérház és tiziletház, telkek, szőlők. 1 
tayné. Szigliiiigti-U. 12. ^93

2 szobás magánházat megvételre ke­
rekek. Címeket a kiadóba kérek

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

Pő- é§ fclelóssr.crkeszfő-
Dr. Paál Árpád

Felelő» kiadói
Dr. Snhefiler FerencSzent Lászlo-nyoroda áT

Készült a Szent László-nyomda i. L 
körtorgogepen Nagyvárad. Szilágy! 

Dezső- utca 5. szám.


